



浙江省法学会涉外司法交流研究会成立

为加快建设更高水平法治浙江贡献更多智慧和力量

王成国讲话 吴晶李占国南存辉出席

本报记者 陈卓

本报讯 12月7日,浙江省法学会涉外司法交流研究会成立大会在杭州举行。省委常委、政法委书记,省法学会会长王成国出席会议并讲话。省人大常委会副主任、民革中央副主席、浙江省委会主委,中国侨联兼职副主席吴晶,省高级人民法院院长李占国,省工商业联合会主席南存辉出席。

王成国代表省委和省委政法委、省法学会,对研究会的成立表示热烈祝贺。他说,浙江作为改革开放前沿,实现了从外贸大省到开放大省、开放强省的精彩蝶变,涉外法治需求与日俱增。成立我省涉外司法交流研究会,正当其时、十分必要、大有可为。要把涉外司法交流研究会打造为我省涉外法治研究的理论高地、服务法治浙江建设的重要智库、培育涉外法治人才的有效平台,为加快建设更高水平法治浙江贡献更多智慧和力量。

献更多智慧和力量。

王成国强调,要提高政治站位,深刻认识成立研究会是深学笃行习近平法治思想、主动服务国家战略的具体举措,是贯彻落实党中央关于涉外法治建设决策部署的有力行动,是服务保障高水平对外开放、高能级开放强省建设的迫切需要,是加快提升涉外法治影响力的务实举措,始终做到“对外开放向前进一步,涉外法治建设就及时跟进一步”。要坚定原则立场,以习近平法治思想为涉外司法交流研究的根本遵循,坚持党的全面领导,坚定拥护“两个确立”、坚决做到“两个维护”,坚守法学研究意识形态领域的前沿阵地;服务中心大局,在高质量发展建设共同富裕示范区这个大局中谋划理论研究工作,在积极融入社会经济高质量发展中展现担当;发挥桥梁纽带作用,增强法治自信,推动构建具有中国特色和国际视野的话语体系和知识体系,确保涉外司法交流研究会始终沿着正确方向健康发展。

要加强自身建设,立足发展实际,凝聚内部合力、强化合作共赢、重视人才培育,更好发挥组织、管理、服务职能,在涉外司法交流领域扎实做好繁荣法学研究、服务法治实践、加强法治宣传、培养法治人才等工作,奋力谱写涉外司法交流研究会工作新篇章。

吴晶表示,涉外司法交流研究会的成立,有助于夯实涉外司法理论根基,搭建涉外司法交流平台、完善涉外司法保障体系,为维护侨胞人身财产安全、商业利益等合法权益撑起坚实的“法治保护伞”。希望研究会摸透侨情痛点,把研究做在侨胞心坎上;织密服务网络,让侨胞在哪都能找着帮忙的;建好人才队伍,让专业人干专业事;抱团联动发力,不让侨胞单打独斗;多搞交流宣传,让侨胞懂法更会用法,真正让法治成为侨胞出海的“定心丸”。

李占国表示,成立涉外司法交流研究会,有助于汇聚众智,形成系统合力应对复杂的涉外法律问题,提升服务对外开放的功能。希望研究会开展多层次、多形式的对外交流,加强与有关国家司法界、律师界、企业、华侨的联系,加深对彼此法律体系和司法实践的理解;对有关涉外情况开展前瞻性、针对性研究,提出具有可操作性的政策建议和法律解决方案,为党政决策提供依据,为企业“走出去”提供保障,为推进我省高能级开放强省建设贡献更多智慧和力量。

南存辉表示,涉外司法交流研究会的成立,顺应民营经济高质量发展的客观规律,契合当前民营企业的现实需求,是司法赋能广大民营企业涉外经贸活动的生动实践。省工商联将以本次大会为契机,进一步加强与省级部门协同联动,持续发挥桥梁纽带作用,不断优化服务举措,为我省高水平对外开放、建设高能级开放强省贡献力量。

大会选举产生涉外司法交流研究会第一届理事会。

七彩渔村焕新迎客

12月7日,温岭市石塘镇东海村的七彩渔村,重新改造后的停车场和渔村外墙的七彩色相得益彰,令渔村有了更多时尚气息。2017年,石塘镇将渔村建筑外墙涂成七彩色,成为游客到石塘的首选打卡地,但是停车问题一直是制约景区发展的瓶颈。今年,石塘镇将褪色的房屋重新喷涂,还通过改造停车场,令景区面貌一新,既缓解停车乱停车难题,也让停车场成为景区亮点之一,持续放大七彩渔村魅力。

朱海伟 摄



湖州:将治理触角延伸至“最前沿”

湖州政法融媒体中心 曹勤
通讯员 黄兢莹

本报讯 初冬的浙北,晨雾尚未散尽,湖州市吴兴区织里童装产业园区内已是一派繁忙景象。然而,园区综治工作站的“老娘舅调解室”里,一场剑拔弩张的争执却已拉开帷幕。

原来,某童装企业负责人张某(化姓)此前与某服装加工厂负责人方某(化姓)签订童装加工协议,但因产品质检不合格要返工,张某只肯暂付一半加工费,方某为此在网上发布不实视频,激化了矛盾。园区综治工作站立即启动跨部门联动机制,民警、社区工作人员与“老娘舅”迅速到位,从“法理”和“人情”双管齐下开展调解。“大家都是园区‘一家人’,抬头不见低头见。”“老

娘舅”的一句贴心话,让方某意识到自己行为欠妥,当场删除视频并道歉;张某也表示理解加工厂的不易,当即结清尾款。

织里童装产业园既是产业集聚地,也是上万流动人口的家园。今年以来,织里镇通过打造园区综治工作站,使园区治理拥有了高效运转的“神经中枢”。走进工作站,接待大厅法律咨询窗口前,工作人员正耐心解答工人咨询;大厅右侧,园区警务室、调解室、综合指挥中心等功能区块一应俱全,多单位“集中入驻、统一管理”,多项职能“拧成一股绳”。这正是湖州市推进重点区域综治中心建设的一个生动缩影。目前全市已建成49个重点区域综治中心、工作站,构建起一张精准高效的基层治理网络。

“近两年,我们改变传统‘大而全’模式,精准锁定工业园区、高校园区、热门景

区等六类重点区域,推动治理模式从‘被动兜底’向‘主动拆弹’转变。”湖州市委政法委相关负责人介绍,“各综治中心坚持‘共性+差异’建设路径,像工业园区综治中心重点化解涉企矛盾纠纷、处置突发事件,景区综治中心着力破解旅游纠纷、公共管理服务等方面的难题。”

作为国家5A级景区,南浔古镇于今年初成立景区综治中心,以“智慧赋能+多元协同”为核心,整合公安、市场监管、综合执法等多部门力量开展联勤联动。联动指挥室依托“AR视频融合”“三维应用”等智能系统,提升了景区整体治理水平,各类风险隐患、纠纷求助得到有效压降。中心还将核心街区科学划分为12个网格,联动多支义警队伍,构建起高效运转的“10分钟服务圈”,及时响应游客需求。

此外,智慧赋能让治理效能显著提升。在长兴县太湖龙之梦综治中心,大屏幕上数据实时跳动。“我们推行‘综治信息—公安风险智控’双网协同模式,对‘110’警情等数据智能分析赋分,形成ABCD四级预警。”工作人员介绍,一旦触发预警,系统自动生成指令推送处置,实现“风险直报、诉求直办、矛盾直调、结果直评”。今年以来,湖州全市各综治中心风险智控平台已推送处置事件19750件。

“我们将继续因地制宜推动综治中心向重点区域延伸治理触角,锚定矛盾纠纷预防化解、社会治安风险防控、突发事件应急处置、服务群众于一体四大基本功能,着力实现阵地前移、服务前置,打通基层治理‘最后一公里’,全面提升社会治理效能。”湖州市委政法委相关负责人说。